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Лілія Пилипенко 

ДО ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО  

ВАЖЛИВИХ ЯКОСТЕЙ МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ ОПЕРА-

ТИВНО-РЯТУВАЛЬНОЇ СЛУЖБИ 

Після повномасштабного вторгнення 24 лютого 2022 року перед ко-

жною сферою діяльності, перед кожним громадянином України пос-

тало своє особливе завдання, реалізація якого пришвидшує нашу пере-

могу. На фронті безпеки перебувають зокрема працівники Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій, яких населення називає «ге-

роями без зброї». Вони витримують значні стрес-фактори, психофізи-

чне навантаження, розлуку з рідними, сумлінно виконують свої служ-

бові обов’язки в особливих та екстремальних умовах тощо.  

Сьогодні роль психологів оперативно-рятувальної служби цивіль-

ного захисту України є, справді, неоціненною. Надання екстреної пси-

хологічної допомоги, зустріч евакуаційних потягів, чергування на міс-

цевих вокзалах, надання психологічної допомоги внутрішньо перемі-

щеним особам на місцях прильотів ракет, забезпечення психологіч-

ного супроводу, виконання завдань за призначенням, надання психо-

логічної допомоги та підтримки особам рядового і начальницького 

складу, рятувальникам та працівникам, які перебували в екстремаль-

них умовах та постраждали внаслідок дії стрес-факторів ⸺ це лише 

частина завдань, що постають перед психологічною службою ДСНС 

України [5]. 

За період з 24 лютого 2022 року по 04 жовтня 2022 року психосоці-

альну підтримку і психологічну допомогу отримало 176680 осіб, серед 

яких постраждале населення і внутрішньо переміщені особи – 123737, 

з них: 34444 – діти, 8573 – маломобільні групи населення [1].  

Загальновідомо, що для кожної професії є характерним набір фізич-

них і психологічних властивостей людини, тому поняття «професійно 

важливі якості» відіграють ключову роль у контексті дослідження про-

фесійного становлення та розвитку особистості. 

Для того, аби зокрема працювати в екстремальних умовах особис-

тість повинна володіти певними професійно важливими якостями, що 

забезпечують сумлінне виконання службових обов’язків. Власне наяв-

ність цих якостей на достатньому рівні є ознакою професіоналізму осо-

бистості. Розвиток професійно важливих якостей особистості відбува-

ється в контексті формування особистості у процесі її особистісного 



157 

 

становлення. Звідси їхнє формування на етапі підготовки майбутніх 

психологів є одним із головних завдань закладів вищої освіти. 

Дослідженням професійно важливих якостей психологів присвя-

тили увагу низка українських та зарубіжних науковців, а саме О. Бон-

даренко, І. Мартинюк, В. Панок, Н. Пророк, А. Роє, Р. Сірко, Р. Терле-

цька, О. Цільмак Н. Чепелєва.  

У сучасному тлумачному психологічному словнику професійно ва-

жливі якості особистості ⸺ це будь-які якості суб'єкта, що включені 

до процесу діяльності та забезпечують ефективність її виконання за 

параметрами продуктивності, якості праці та надійності [8].  

Особливості проходження служби цивільного захисту вимагає від 

працівників ДСНС України володіти низкою професійно важливих 

якостей, а саме рішучістю, сміливістю, мужністю, самовладанням, ди-

сциплінованістю, самовідданістю, почуттям колективізму, здатністю 

до розумного ризику, взаємовиручки тощо [2]. 

І. Мартинюк тлумачить професійно важливі якості як пристосовані 

до певної діяльності компоненти цілісної особистості, які формуються 

на основі природно заданих біопсихічних властивостей під дією зовні-

шніх впливів та власної активності суб’єкта [3].  

Н. Чепелєва виділяє такі професійно важливі якості психолога як се-

нситивність, емпатійність, вміння слухати клієнта та інтерпретувати 

його слова, встановлювати контакт. Також автор наголошує на когні-

тивних якостях, а саме гнучкості, динамічності, умінні осмислювати та 

узагальнювати інформацію про клієнта, а також прогнозувати резуль-

тат роботи з ним [7]. На погляд дослідниці також система oрганiзацiї 

пiдгoтoвки практичнoгo пcихoлoга повинна містити cвiтoглядний, 

прoфеciйний та ocoбиcтicний рiвнi, де необхідно формувати 

прoфеciйнo значущі ocoбиcтicні якocті майбутнього психолога. 

На думку Н. Пов’якель наявність поряд із низкою професійно-важ-

ливих особистісних властивостей і якостей, а саме адекватна самооці-

нка, сензитивність, емпатійність, толерантність до фрустрацій тощо. 

Як і Н. Чепелєва автор виділяє когнітивні уміння: слухати іншого, 

встановлювати контакт, переконувати і розмовляти, продуктивно реф-

лектувати тощо. Також важливими є властивості психічних процесів, 

тобто здатність до тривалої концентрації, достатніх широти й обсягу 

уваги, оперативність і гнучкість процесів сприймання та мислення, ви-

сокий інтелектуальний потенціал) [8]. 

Теоретично проаналізовано, що особистісні і поведінкові характе-

ристики впливають на виникнення професійного стресу під час роботи 
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у ризиконебезпечних ситуаціях. Так емоційна стійкість, толерантність 

до стресу, стресостійкість, компетентність. Також надійність спеціалі-

ста ДСНС, його відповідальність та значимі психологічні властивості, 

зокрема риси характеру та темпераменту і вольові якості [6]. 

Отже, для психолога екстремального профілю виділено низку про-

фесійно важливих якостей, які складають розвиток яких є важливими 

для їхньої успішної діяльності та формування професійно-екстремаль-

ної компетентності. 

Перспективним ми вважаємо ґрунтовні дослідження педагогічних 

умов формування професійно-екстремальної компетентності майбут-

ніх психологів оперативно-рятувальної служби, аби враховувати їх у 

процесі їхньої професійної підготовки. 
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